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                                                       ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την κυρία Υπουργό Πολιτισµού 

Θέµα: Μεθοδευµένη ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης των εσόδων και της περιουσίας των 

µνηµείων µέσω σύστασης Ανώνυµης Εταιρείας από τον ΟΔΑΠ 

	 Η πολιτιστική κληρονοµιά της χώρας αποτελεί συνταγµατικά προστατευόµενο δηµόσιο 

αγαθό και η διαχείρισή της οφείλει να υπηρετεί αποκλειστικά το δηµόσιο συµφέρον, µε πλήρη 

διαφάνεια, λογοδοσία και δηµοκρατικό έλεγχο. Παρά ταύτα, η κυβέρνηση φαίνεται να προωθεί, 

χωρίς δηµόσια διαβούλευση και χωρίς ουσιαστική ενηµέρωση της Βουλής, µια κρίσιµη µεταβολή 

στο καθεστώς διαχείρισης των πολιτιστικών πόρων της χώρας. 

	 Σύµφωνα µε δηµοσίευµα της Εφηµερίδα των Συντακτών, το οποίο επικαλείται έγγραφα του 

Οργανισµού  Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ), το Διοικητικό Συµβούλιο 

του Οργανισµού έχει ήδη αναθέσει, από τον Νοέµβριο του 2025, σε ιδιωτικό νοµικό γραφείο, 

έναντι αµοιβής 30.000 ευρώ, τη σύνταξη σχεδίου νόµου για τη σύσταση Ανώνυµης Εταιρείας. Η εν 

λόγω εταιρεία φέρεται να προορίζεται να αναλάβει τη διαχείριση του συστήµατος ηλεκτρονικού 

εισιτηρίου, καθώς και της κινητής και ακίνητης περιουσίας του ΟΔΑΠ, δηλαδή τη διαχείριση 

εσόδων που προέρχονται από µνηµεία, µουσεία και αρχαιολογικούς χώρους. 

	 Η επιλογή αυτή προϋποθέτει νέα τροποποίηση του ν. 4761/2020, µε τον οποίο ο ΟΔΑΠ 

συστάθηκε ως Νοµικό Πρόσωπο Δηµοσίου Δικαίου και στον οποίο ανατίθεται ρητά η διαχείριση 

των πολιτιστικών εσόδων εντός του δηµόσιου λογιστικού και υπό καθεστώς δηµόσιου ελέγχου. Η 

µεταφορά των κρίσιµων αυτών αρµοδιοτήτων σε Ανώνυµη Εταιρεία µε διοικητική και οικονοµική 

αυτοτέλεια, εκτός δηµόσιου λογιστικού, εκτός ενιαίου µισθολογίου και εκτός διαδικασιών 

προσλήψεων µέσω ΑΣΕΠ, συνιστά ουσιαστική υποκατάσταση δηµόσιου φορέα από εταιρικό 

σχήµα ιδιωτικοοικονοµικής λειτουργίας. 
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	 Την έντονη αντίθεσή του στη σχεδιαζόµενη αυτή εξέλιξη έχει εκφράσει και ο Σύλλογος 

Ελλήνων Αρχαιολόγων, ο οποίος χαρακτηρίζει τη σύσταση Ανώνυµης Εταιρείας για τη διαχείριση 

των εσόδων των µνηµείων ως αντισυνταγµατική και προκλητική ενέργεια, επισηµαίνοντας ότι 

οδηγεί στην ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονοµιάς, στην αποδυνάµωση του 

δηµόσιου ελέγχου και στον κίνδυνο κατασπατάλησης δηµόσιων εσόδων σε αλλότριους σκοπούς. 

	 Τις σοβαρές αυτές ανησυχίες επιβεβαιώνει και ο Ενιαίος Σύλλογος Υπαλλήλων ΥΠΠΟ 

Αττικής, Στερεάς και Νήσων, ο οποίος σε δηµόσια ανακοίνωσή του χαρακτηρίζει τη µετεξέλιξη του 

ΟΔΑΠ σε «όχηµα ιδιωτικοποίησης και εµπορευµατοποίησης των µνηµείων» και καταγγέλλει, 

µεταξύ άλλων, υπέρογκες αυξήσεις εισιτηρίων, εκχώρηση δραστηριοτήτων σε ιδιώτες και 

αποδυνάµωση του δηµόσιου χαρακτήρα της πολιτιστικής διαχείρισης. 

Επειδή είναι προφανές ότι, αντί η κυβέρνηση να ενισχύσει τον ΟΔΑΠ ως δηµόσιο φορέα µε 

επαρκή στελέχωση, διαφάνεια και ουσιαστικό έλεγχο, επιλέγει να αξιοποιήσει τα κονδύλια του 

Ταµείου Ανάκαµψης ως µοχλό αναδιάρθρωσης της πολιτιστικής πολιτικής µε όρους αγοράς, 

ανοίγοντας επικίνδυνους δρόµους για το µέλλον των µνηµείων και των δηµόσιων εσόδων που αυτά 

παράγουν. 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

1. Ισχύουν ή όχι τα αναφερόµενα στο δηµοσίευµα της Εφηµερίδας των Συντακτών;  Αν ναι, 

προτίθεται η Υπουργός να καταθέσει άµεσα στη Βουλή το σχετικό σχέδιο νόµου; 

2.  Για ποιον λόγο η κυβέρνηση επιλέγει τη µεταφορά της διαχείρισης δηµόσιων πολιτιστικών 

πόρων σε Ανώνυµη Εταιρεία εκτός δηµόσιου λογιστικού και θεσµικού ελέγχου, αντί της 

ουσιαστικής ενίσχυσης του ΟΔΑΠ ως ΝΠΔΔ, και ποιες συγκεκριµένες εγγυήσεις παρέχει 

για τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και τη συνταγµατική προστασία της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς; 

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




